

# 国外图书馆介绍和动态

## 匈牙利颁布新图书馆法令

1956年3月在匈牙利頒佈一項關於圖書館組織工作的新法令。

这个法令規定圖書館的主要类别和隸屬关系，並提出一个基本原則：按照各圖書館館藏的內容來区分，把性質相近的組成專業“圖書館網”，由一个中心圖書館來領導这个網。圖書館的主要类别分为：國立恰成頤(Szechenyi)圖書館；一般的和專門科学圖書館；公共圖書館和學校圖書館。各种圖書館的工作范围和任务都規定出來，包括各館在採購政策、編目和其他工作方面的責任。这个法令還規定各檔案中心須逐步附屬於各有关圖書館。

法令条款一般涉及到圖書館組織、預算和專業范围。也規定了一般小圖書館館員的任用条件和訓

練館員办法。此外，还指明在一定时期清理書庫的責任和訂立借閱規章等等。每个圖書館網中心的任务是：綜合採購工作、圖書館網內外的館際互借工作，以及保持一套联合目錄。

專有一章講到關於國立恰成頤圖書館的圖書收藏范围，概略地提出在全國性工作方面它應該負責研究匈牙利的目錄学、科学方法和圖書館学。國立圖書館根據1952年的指令負責接受和分配版权繳送的書刊、編制全國的聯合書目、担负全國國外的館際互借和國際交換复本工作。

(彭道襄譯自聯合國文教科學組織圖書館公報

1957年1月1号)

## 日本高等学校图书馆概况

日本在敗戰的情況之下，各界各部門都有了新的轉變。沿着这个潮流趨向，文化教育方面更有顯著的變化：把原來小学六年（义务教育）、中学及高等女子学校五年、高等学校（專門学校及大學預科）三年、大學三年（医科四年）及大學研究院改為小学六年、中学三年的义务教育，与高校（相當於我國的高中——譯者）三年、大學四年相接續。再上面則設有修業學士学位和博士学位的大学研究院，此外，還設有短期大学（二年）。这种学制到現在已經經過七、八年的歷史過程了。同时，战后在原則上又採用了男女合校的制度，学校的数量和种类都有顯著的增加，大学的校数比战前增多了六至七倍。从大学的地方分散化、教育机会的均等、大学的民主化等方面看來，似乎在改革教育上有一些成功；但是在另方面，由於数量的剧增，自然就未免粗制濫造，帶來質量的降低。國立大学72校中，教員養成大学或学部有56校，分为二年制（二部）

和四年制（一部）。其中二年制由於質量問題以及就業問題（教員數在今年可望足用）等理由，在來学年中必將適當地廢止。

隨着学制的改革，学校圖書館和大學圖書館在数量方面都有了急遽的增加。敗戰前日本的中小学圖書館僅有其名而無其实，但現在由於“學校圖書館法”（1955年4月制定頒佈）的頒佈，得到了迅速的充实，這是值得慶賀的事情。与此相反，大學圖書館可以說是貧困的。当然，旧制大學圖書館一般都是比較完备的，但是从旧專門学校及高等学校昇格改建的新制大学，由於將就旧有条件創建起來的，所以在形式上看來，似乎很完整，而在實際內容上則仍是很不完備的。如果从建設的時間上來看，可以說已經脫離了創建時期而面臨着成長和發展的時期；可是在內容方面却遠遠落後於這個階段的要求，這是值得注意的。

首先，分別地來考察一下大學圖書館的三個組